

# Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLIX Nr. 11564 Prima ediție | Duminică 28 octombrie 1979 | 6 PAGINI — 30 BANI

## MESAJUL tovarășului Nicolae Ceaușescu

adresat țăranimii cooperatiste, lucrătorilor din întreprinderile agricole de stat, mecanizatorilor și specialiștilor, tuturor oamenilor muncii din agricultură, CU PRILEJUL „ZILEI RECOLTEI“

Dragi tovarăși,

Cu prilejul sărbătorii „Zilei recoltei“ doresc ca în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat și al guvernului, precum și în numele meu personal, să adresez țăranimii noastre, lucrătorilor din întreprinderile agricole de stat, mecanizatorilor și specialiștilor agricoli, tuturor oamenilor muncii din agricultură cele mai calde felicitări, împreună cu urarea de noi și tot mai mari succese în activitatea voastră.

„Ziua recoltei“ — pe care în acest an o sărbătorim prin muncă, prin intensificarea eforturilor pentru încheierea cât mai grabnică a tuturor lucrărilor companiei agricole de toamnă — prilejuiește trecerea în revistă a activității desfășurate în acest an în agricultură, a rezultatelor obținute de oamenii muncii de la sate. Se poate aprecia că, deși condițiile climatice nu au fost din cele mai favorabile, recoltele obținute în acest an sînt bune. După datele pe care le avem, se estimează ca recolta de cereale să însumeze 19 500 000 — 20 000 000 tone — superioară celei obținute anul trecut. În deosebi, avem rezultate bune la porumb — unde s-a obținut cea mai mare producție din istoria țării — la plantele tehnice, legume, fructe și struguri. De asemenea, în zootehnie s-au obținut sporuri însemnate la producția de carne și alte produse. Producția agricolă realizată în acest an ne dă posibilitatea să asigurăm aprovizionarea în bune condiții a populației cu produse agroalimentare, satisfacerea necesităților de materii prime agricole ale economiei naționale, precum și unele disponibilități pentru export.

Doresc să remarc în deosebi rezultatele bune obținute de județele Vrancea, Argeș, Prahova, care se situează pe locuri frunțose în întrecerea pentru recolte bogate din acest an, și să le felicit călduros pentru realizările lor. Folosesc, de asemenea, acest prilej pentru a felicita din toată inima clasa noastră muncitoare — clasa conducătoare a societății — pe muncitorii, tehnicienii și specialiștii din industrie, care au asigurat și asigură mijloacele necesare dezvoltării și modernizării continue a bazei tehnico-materiale a agriculturii, aducînd astfel o contribuție importantă la creșterea producției agricole vegetale și animale.

Rezultatele obținute în acest an constituie o nouă și puternică dovadă a justei politici agrare a partidului nostru, a preocupărilor pentru făurirea unei agriculturi moderne, intensive, de mare randament, dotată cu mijloace tehnice avansate, organizată pe baza celor mai noi cuceriri ale științei, capabilă să asigure an de an producții sporite. Totodată, rezultatele obținute sînt o dovadă a înaltului nivel de dezvoltare economică și socială a țării noastre.

Este o dovadă a înaltului nivel de dezvoltare economică și socială a țării noastre. Este o dovadă a înaltului nivel de dezvoltare economică și socială a țării noastre.

Trebuie să spunem însă că rezultatele din agricultură în acest an puteau fi și mai mari dacă nu s-ar fi manifestat și unele lipsuri în activitatea consiliilor unice agroindustriale, a unităților agricole de stat și cooperatiste, a organelor agricole și consiliilor populare, a organelor și organizațiilor de partid, a Ministerului Agriculturii. Nu peste tot s-au asigurat desfășurarea la timp și în bune condiții a lucrărilor agricole, justa folosire a fondului lucral, aplicarea tehnologiilor stabilite, îngrijirea și furajarea rațională a animalelor.

Analiza activității agricole din acest an trebuie să ofere învățăminte pentru stabilirea unor măsuri concrete și ferme de lichidare a neajurilor și îmbunătățire continuă a organizării muncii, în vederea obținerii, în anul viitor, a unor producții sporite în toate sectoarele agriculturii. În mod deosebit va trebui să se acționeze pentru executarea la timp optim, în conformitate cu normele agrotehnice, a tuturor lucrărilor agricole, asigurîndu-se utilizarea cu eficiență maximă a mijloacelor mecanizate și a forței de muncă de care dispunem. O atenție deosebită va trebui acordată dezvoltării zootehnice, asigurării tuturor condițiilor pentru creșterea efectivului de animale și a producției în acest important sector agricol. Pe această bază se vor putea realiza și depăși prevederile înscrise în plan și, totodată, creșterea veniturilor oamenilor muncii din agricultură.

În cadrul programului general de dezvoltare economică și socială a României, partidul nostru acordă o importanță deosebită agriculturii, dezvoltării ei multilaterale. Așa cum se arată în Directivile Congresului al XII-lea — puse în dezbaterea întregului partid și a întregului popor — în perioada următoare se va asigura accelerarea procesului de dezvoltare intensă și modernizare a agriculturii. Dezvoltarea bazei tehnico-materiale, ca și măsurile luate în domeniul organizării muncii, al asigurării specialiștilor pentru toate ramurile agricole vor trebui să se materializeze, în viitorul cîcinal, în creșterea considerabilă a producției vegetale și zootehnice, în ridicarea la un nivel superior a eficienței economice a întregii agriculturi.

Avem toate condițiile și dispunem de tot ceea ce este necesar pentru a asigura îndeplinirea cu succes în vîltă a marelui program pe

care documentele aprobatului Congres al Partidului îl prevede în domeniul agriculturii. Putem și trebuie să facem tot pentru ca agricultura noastră socialistă să-și progreseze și mai puternic contribuția la îndeplinirea cu succes a programului partidului de construcție socialistă și ridicare a nivelului de trai al întregului nostru popor!

În această zi a sărbătorii recoltei, vă adresez, dragi țărani cooperatori, lucrători din întreprinderile de stat, mecanizatori, specialiști și oameni de știință din agricultură, chemarea de a vă concentra toate forțele și a acționa cu tot elanul și puterea de muncă pentru terminarea stringerilor și depozitărilor producției agricole a acestui an și asigurarea în cele mai bune condiții a pregătirii recoltei anului viitor. Stringeți și insolați toate resursele vegetale pentru a asigura baza furajelor a zootehnice, luați toate măsurile pentru creșterea producției animalelor! Faceți totul pentru livrarea promptă a produselor la fondul de stat, asigurînd buna aprovizionare a populației și materia primă pentru industrie! Intensificați arăturile de toamnă, pentru a încheia aceste lucrări pînă la 15 noiembrie!

Adresez, de asemenea, organizațiilor de partid, comunităților de la sate chemarea de a fi permanente în fruntea tuturor acțiunilor de stringere și depozitare a recoltei și de pregătire a producției agricole viitoare, unind și mobilizînd activ în acest scop toate forțele umane și materiale existente în comună, în consiliile unice agroindustriale, în unitățile agricole de stat și cooperatiste. Comitetele județene de partid, consiliile populare, organele agricole să-și intensifice activitatea, asigurînd organizarea exemplară a muncii pentru succesul deplin al campaniei agricole de toamnă.

Doresc să-mi exprim convingerea că oamenii muncii de la sate nu vor precupeți nici un efort pentru a-și face cu cinste datoria față de partid și față de popor, întimpînd cel de-al XII-lea Congres al partidului cu toate lucrările agricole executate în cele mai bune condiții, îndeplinind ferm politica partidului în domeniul agriculturii — parte componentă a transpunerii cu succes în viață a Programului de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintate a României spre comunism.

Cea mai bună sărbătorire a „Zilei recoltei“ din acest an să fie sporirea eforturilor pentru a executa în cel mai scurt timp toate lucrările agricole de toamnă!

Vă urez, dragi tovarăși, mult succes în muncă, realizări și satisfacții tot mai mari în activitatea voastră! Vă doresc tuturor multă sănătate și ferice!

### NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român,  
Președintele Republicii Socialiste România

### Au îndeplinit planul pe 4 ani

Colectivele unităților industriale din orasul Sebes au îndeplinit planul pe patru ani al actualului cîcinal. Calculele preliminare arată că avansul de timp cîștigat permite realizarea unei producții suplimentare, pînă la finele lunii decembrie, în valoare de peste 410 milioane lei.

S-au dat nesfîrșite definiții culturii, n-am ambiția să mai născocesc una. Vreau să încerc, în cuvinte simple, să spun la ce ar corespunde ea în viața de fiecare zi a fiecărui om.

Dar pentru asta trebuie să vedem întii cum este această viață astăzi. Este activă, cam peste tot. Toată lumea acționează. De ce acționează, în ce scop? În scopul, mai ales, al producerii de bunuri: bunuri de subsistență, bunuri de civilizație, bunuri de apărare. Bunuri, utilități, rezerve — aceasta e marea luptă pe care oamenii o dăruie azi pe tot globul pămîntesc, în condiții de pace. Aceste bunuri se acumulează, la unii se îngrămădesc, alora abia le deschid apetitul: unii le obțin prin mijloace onorabile, alții prin furt și asuprire; unii prin mai mult efort, alții print-o organizare superioară, inteligentă; unii dau mai mult consumului, alții pun deoparte pentru a-și spori puterea de producție; — dar oricare ar fi stadiul respectivelor societăți, ea nu poate abandona rivna, uneori chiar obligația de a acționa în vederea satis-

facerii nevoilor sale biologice-materiale, tot mai numeroase. Așa stînd lucrurile, fiecare individ se înscrie prin existența sa în acest curs

și așa mai departe. Cuvîntul care exprimă această facultate sporită de a produce cu mijloace economice și în mod cât mai avantajos ca efort și preț

## Pentru a însemna mai mult în istorie...

Paul EVERAC

un număr cât mai amplu de bunuri se cheamă productivitate. Toată viața omului modern e dominată de rivna productivității. Și ce este, la urma urmei, pentru individ, această productivitate? Este o cit mai mare investiție de inteligență și inventivitate, la un efort muscular cit mai mic. Este un mai bun simț gospodăresc și tehnic,

„Sîntem hotărîți să înfăptuim neabătut programul înfloririi multilaterale a patriei,

sustinem din adîncul inimii propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales secretar general al partidului“

Telegrame adresate C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, de participanții la conferințele de partid

Dezbatînd cu înalt simț de răspundere documentele Congresului al XII-lea al partidului, care prefigurează dimensiunile înaintării viitoare a patriei pe calea progresului și jalonează principalele direcții și obiective ale unei noi etape de muncă rodnică, de ridicare materială și spirituală a țării, participanții la conferința orășenească de partid din Băls, județul Olt, își exprimă totala aderență și unanimă aprobare față de prevederile acestora, elaborate cu contribuția esențială și sub permanentă îndrumare a tovarășului Nicolae Ceaușescu. În telegrama adresată C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, de participanții la conferință se spune: Dînd glas sentimentelor de încredere, prețuire și respect de care vă bucurăm în rîndul maselor largi ale poporului, mult stimat și iubit tovarăș Nicolae Ceaușescu, în numele celor peste 4 700 comunisti al tuturor celor ce muncesc și trăiesc în Băls, ne exprimăm din inimă acordul ca dumnea-voastră — prestigioasă personalitate politică, promotor vajnic al cauzei libertății, independenței și suveranității, stimat și venerat erou al păcii — să fiți reales, la Congresul al XII-lea, în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.

Participanții la conferința organizației orășenești de partid „Cîmpul Lucei“ își exprimă în telegrama adresată C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, aderența deplină la proiectele documentelor Congresului al XII-lea al partidului.

documente care poartă amprenta gândirii și preocupării secretarului general al partidului pentru prezentul și viitorul patriei noastre socialiste. Înflorirea continuă a oraselor, printre care și Cîmpulung, precum și a județelor țării este rodul grîunii pe care dumnea-voastră, cel mai iubit fiu al poporului român, o acordați dezvoltării, armonioase a tuturor zonelor țării, atenție de care s-a bucurat în permanență și orasul nostru. Cu sentimente de nelămurită mîndrie patriotică și deplină satisfacție, participanții la conferință își alătură inimile și cugetele glasului întregii națiuni, susținînd cu căldură propunerea ca dumnea-voastră, tovarăș Nicolae Ceaușescu, fiu credincios și devotat patriei, partidului și poporului, să fiți reales la cel de-al XII-lea Congres în înalta funcție de secretar general al partidului, ca o garanție sigură a amplificării succesorilor de pînă acum, a ridicării României socialiste pe noi culmi de progres și civilizație. În telegrama conferinței organizației de partid a orasului Nădlac, județul Arad, se subliniază că oamenii muncii de pe aceste meleaguri — români, slovaci, maghiari și de alte naționalități — își exprimă profunda recunoștință față de politica internă și externă a partidului nostru și deplină aprobare față de marelui idei cuprinse în proiectul de Directive ale Congresului al XII-lea, care prefigurează în mod strălucit chipul de mine al patriei, viitorul luminos al poporului nostru. Exprimînd voința unanimă a comu-

(Continuare în pag. a II-a)

## Partidul, inima mulțimii

De mă întrebi „Partidul, ce-i!“ , răspund  
Tovarăș dîndu-ți inimii cuvîntul:  
E dreptul celor mulți de a ști, profund  
Dreptatea scrisă-n iapt, cu de-amîntulul.

E soarele adus dintre zăbrele  
Să lumineze țării noul drum,  
E visul zăvorît în zile grele  
Trîndu-și ceasul libertății-acum...

E dimineața suieletelor noastre  
Scăldată-n roua calmă și curată,  
Mersul ne-nvins de-ademeniri sihastru,  
Zarea ce-n zarea inimii se-arată.

Partidul este inima mulțimii  
Bătînd eterna vîre de mai bine,  
E gîndul ce se dăruie nălmîii  
Ca peste vremi trecutul să-l lumine...

E dreptul meu și dreptul tău de-a ști  
Că munca e statuie-n noul timp,  
Că drumul de la clipă către zi  
Nu e parcurs prin călărești de schimb.

E sabie ce nemilos despică  
Deșarta vanitate egoistă,  
Gîndirea echivocă și pelitică,  
În spațiu-i pur apune, nu rezistă...

Nimic nu-i e străin, de-î omenesc,  
Iar omeneșul are-n chip dreptatea,  
Pe adevărul pur, cel mai firesc,  
Se sprijină în temelii cetate.

E scut Partidul, al perfecțiunii,  
Fiește vîre de-a fi egali cu toți,  
De-a ne-nrola în marșul rașunii  
Adevărații constructori patrioi.

E arhitectul țării înțelept,  
Busola ce arată viitorul,  
Credința-ilacăză ce-o porți în piept,  
Partidul e cîrmaci! Stăpin — poporul!

Nicolae DRAGOS



Noi construcții de locuințe în Piața Unirii din Craiova

### ALBA: Constructorii' de locuințe în avans

Constructorii de locuințe din județul Alba au terminat și au dat în folosită, de la începutul anului, aproape 2 700 apartamente, depășind prevederile stabilite în plan pentru această perioadă. Alte 700 de apartamente se află în stadiu avansat de finisare, iar la 609 de locuințe noi se montează structura de rezistență. În perioada care a trecut de la cel de-al XI-lea Congres al

partidului, în orășelele din centrele industriale ale județului s-au construit și au fost puse la dispoziția oamenilor muncii mai mult de 12 000 apartamente. Constructorii de locuințe, în fața frontului de lucru pentru perioada următoare. Ei au turnat pînă acum fundațiile la peste 500 de apartamente din planul pe 1980, cînd urmează să se construiască locuințe noi, confortabile, pentru circa 4 600 de familii.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat tuturor celor ce muncesc în agricultură însuflețitorul îndemn

„Cea mai bună sărbătorire a „Zilei recoltei“ din acest an să fie sporirea eforturilor pentru a executa în cel mai scurt timp toate lucrările agricole de toamnă!“



Răspunzînd acestei chemări, toți cooperatorii și mecanizatorii, toți locuitorii satelor să fie astăzi prezenți pe cîmp, să lucreze cu toate forțele și mijloacele, cu tot elanul și puterea de muncă la culesul și transportul recoltei, la efectuarea arăturilor de toamnă

(Continuare în pag. a V-a)





# Sub semnul unității de nezdruccinat în jurul partidului, al tovarășului Nicolae Ceaușescu, într-o atmosferă de puternică angajare revoluționară, comunistă, oamenii muncii pregătesc MARELE FORUM AL PARTIDULUI — MARELE FORUM AL ȚĂRII

## CONFERINTE ȘI PLENARE ALE ORGANIZAȚIILOR DE PARTID, DE MASĂ ȘI OBȘTEȘTI

### A CONDUCE ÎNSEAMNĂ A PREVEDEA adică a pregăti de astăzi cu grijă îndeplinirea sarcinilor superioare de mîine

Cluj-Napoca, centrul politic și administrativ al unui județ distinct cu titlul de Erou al Muncii Socialiste, caracterizat printr-un puternic potențial economic și cultural, și-a îndeplinit prevederile de plan la producția industrială de primă 4 ani ai cincinalului cu 80 de zile mai devreme. La conferința organizată municipal de partid s-a arătat că a fost obținută astfel o nouă performanță de 3,5 miliarde lei.

Consecvent de către comitetul municipal de partid, de biroul acestuia. În mod firesc, darea de seamă, ca și mulți dintre participanții la dezbateri au scos în evidență acele metode de care și-au dovedit eficiența în această activitate: analiza la fața locului, de către biroul comitetului municipal de partid, a modului cum

seamă pentru că sarcinile ce revin municipiului din proiectul planului de dezvoltare economică-socială în profil teritorial în cincinalul 1981-1985 sînt mult superioare și mai complexe în comparație cu cincinalul actual. În ritmul alerte vor crește ramurile purtătoare de progres tehnic și anume industria electrotehnică și electronică, cea de mecanică fină și

Din păcate, un subiect omis în dezbateri a fost tocmai modul cum ar trebui să concluzioneze practic, mai strîns, organizațiile de partid din întreprinderi cu cele din institutele de cercetare-proiectare și inginerie tehnologică și din învățămîntul tehnic superior, conducerile acestora. În vederea pășirii mijloacelor corespunzătoare pentru accelerarea progresului

#### ÎN MUNICIPIUL CLUJ-NAPOCA

- Realizările prezente — treaptă spre abordarea obiectivelor viitorului plan de dezvoltare economică în profil teritorial ● Locul comunistilor — în fruntea bătăliilor pentru progresul tehnic ● O preocupare dominantă — creșterea eficienței activității politico-organizatorice de partid

Dat fiind locul și rolul ne care municipiul îl ocupă în economia județului — el asigură circa 80 la sută din producția industrială — delegații la conferință, reprezentîndu-l pe cel peste 1000 de comunisti, au făcut o analiză cuprinzătoare mai ales a laturilor calitative ale activității economice prin prisma muncii de partid. S-a insistat astfel asupra modului cum au acționat comunistii într-un domeniu esențial pentru progresul întregii activități: înnoirea și modernizarea produselor, promovarea unor tehnologii avansate, creșterea și accentuarea a productivității muncii, valorificarea superioară a resurselor materiale și, mai cu seamă, a combustibilului și energiei. De resursele pe acest țărîm se leagă și muncă organizatorică și organizarea de partid din institutele de cercetare-proiectare și inginerie tehnologică, a acestora din învățămîntul tehnic superior, care și-au unit eforturile cu cele ale organizațiilor de partid din întreprinderi, în stabilirea obiectivelor și sarcinilor prioritare, în repartizarea judicioasă a cadrelor, ca și în nominalizarea răspunderilor, ele au fost sprijinite

consecvent de către comitetul municipal de partid, de biroul acestuia. În mod firesc, darea de seamă, ca și mulți dintre participanții la dezbateri au scos în evidență acele metode de care și-au dovedit eficiența în această activitate: analiza la fața locului, de către biroul comitetului municipal de partid, a modului cum seamă pentru că sarcinile ce revin municipiului din proiectul planului de dezvoltare economică-socială în profil teritorial în cincinalul 1981-1985 sînt mult superioare și mai complexe în comparație cu cincinalul actual. În ritmul alerte vor crește ramurile purtătoare de progres tehnic și anume industria electrotehnică și electronică, cea de mecanică fină și

Din păcate, un subiect omis în dezbateri a fost tocmai modul cum ar trebui să concluzioneze practic, mai strîns, organizațiile de partid din întreprinderi cu cele din institutele de cercetare-proiectare și inginerie tehnologică și din învățămîntul tehnic superior, conducerile acestora. În vederea pășirii mijloacelor corespunzătoare pentru accelerarea progresului tehnologic. Este un fapt pozitiv că în hotărîrea adoptată de conferință se fac referiri concrete la acest capitol, nominalizarea sarcinilor fiind de natură a angaja mai direct organizațiile de partid din cele peste 20 institute de cercetare-proiectare și inginerie tehnologică. Este un fapt pozitiv că în hotărîrea adoptată de conferință se fac referiri concrete la acest capitol, nominalizarea sarcinilor fiind de natură a angaja mai direct organizațiile de partid din cele peste 20 institute de cercetare-proiectare și inginerie tehnologică.

ca și din unitățile de învățămînt tehnic superior în rezolvarea problemelor tehnice ale întreprinderilor.

Ca o concluzie majoră a conferinței s-a subliniat că trebuie să se acționeze cu mai multă fermitate și perseverență, prin toate mijloacele muncii politico-organizatorice, pentru ridicarea nivelului tehnic al întregii producții materiale, promovarea mai largă a mecanizării, automatizării și cibernetizării, lărgirea bazei de materii prime și ridicarea nivelului de valorificare a acestora, creșterea aportului cercetării științifice la soluționarea diferitelor probleme ale producției, devansarea practicii productive de către cercetare cu cel puțin 5 ani și scurtarea ciclului cercetare-proiectare-produție, înnoirea mai accentuată a producției și îmbunătățirea calității acesteia.

Alexandru MUREȘAN  
corespondentul „Scintei”

### Într-un climat de înaltă responsabilitate

### Oamenii de știință se angajează să-și consacre întreaga capacitate de creație progresului tehnic, dezvoltării economiei naționale

Sîmbătă, s-au desfășurat în Capitală lucrările Plenarei Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, în cadrul căreia au fost dezbătute proiectele documentelor Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român.

În raportul prezentat de prof. Ion Ursu, prim-vicepreședinte al Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie, precum și în cursul dezbaterilor, a fost evidențiată adesea deplină față de proiectele documentelor Congresului al XII-lea, ce crează condiții pentru manifestarea multilaterală a revoluției tehnico-științifice în toate sferile vieții economice și sociale, pentru viitoarea științei și tehnologiei în avangarda strategiei naționale a dezvoltării impetuoză a societății comuniste.

Dezbaterile au evidențiat voința colectivelor de cercetători de a înfăptui prevederile documentelor ce urmează a fi supuse aprobării Congresului al XII-lea al Partidului Comunist Român. Scopul fundamental este ridicarea nivelului tehnic și calitativ al întregii producții materiale, crearea unei economii moderne, de înaltă productivitate și eficiență.

Raportul și dezbaterile au prilejuit efectuarea, într-un spirit de profundă exigență și responsabilitate comunistă, a unei ample și temeinice analize a activității desfășurate de colectivele unităților de cercetare în vederea înfăptuirii mobilizatoarelor sarcini ce le revin în

### PLENARA CONSILIULUI NAȚIONAL PENTRU ȘTIINȚĂ ȘI TEHNOLOGIE

acest cincinal al afirmării plenare a revoluției tehnico-științifice ca factor activ al progresului în toate domeniile vieții economice și sociale.

Intr-o entuzastă unanimitate, rod a convingerii fermă și înfăptuite a unui act profund patriotic, participanții la lucrările plenarei au dat glas dorinței tuturor oamenilor muncii din domeniul cercetării științifice de a susține propunerea ca tovarășul Nicolae Ceaușescu să fie reales la Congresul al XII-lea în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român, expresie a înaltei aprecieri a activității sale de eminent conducător comunist și om de stat, de militant revoluționar al mișcării comuniste internaționale, care și-a dedicat toată viața și întreaga sa capacitate creatoare științifică și profesională în folosul revoluției noastre, înfiorării patriei, cauzei socialismului și comunismului.

Rezoluția adoptată cuprinde o mobilizatoare chemare către toți oamenii muncii din sectorul cercetării științifice, dezvoltării tehnologiei și introducerii progresului tehnic, de a-și intensifica eforturile pentru aducerea la îndeplinire în mod exemplar a hotărîrilor Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român, a indicațiilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, asigurînd valorificarea eficientă a rezultatelor cercetării și ingineriei tehnologice în

tanță, ale Congresului al XII-lea, la întreaga politică internă și externă a partidului și statului nostru, al cărei principal autor sîntei. Vă adresăm recunoștința noastră fierbinte pentru înaltă inteligență și abnegație revoluționară cu care, și de această dată, contribuți direct la făurirea unui destin luminos, de demnitate și bunastare al scumpului nostru popor. Plenara Consiliului Național pentru Știință și Tehnologie exprimă deplina adevărată a oamenilor muncii din activitatea de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și introducere a progresului tehnic la producerea și realizarea dumeavoastră, cel mai iubit și stimat fiu al poporului nostru, în funcția suverană de secretar general al Partidului Comunist Român.

Ne angajăm în fața dumeavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu — se subliniază în încheierea telegramelor — ca, sub conducerea dumeavoastră, înțeleptă și cutăzătoare, să facem totul spre a fi demni de marea sprijin și de înaltă încredere ce ni se acordă, că vom munci mai mult și mai bine pentru afirmarea cu putere a revoluției tehnico-științifice în munca și viața națiunii, pentru creșterea contribuției noastre la înfăptuirea mărețului Program de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

## ELANUL COMUNIST, REVOLUȚIONAR crește prin întărirea spiritului muncitoresc la fiecare loc de muncă

În acest cincinal, municipiul Botoșani a înregistrat unul dintre cele mai accelerate ritmuri de dezvoltare a industriei pe țară, producția industrială crescînd în mai puțin de 2 miliarde lei în anul 1976, la peste 5 miliarde lei în prezent. Concomitent, au avut loc profunde schimbări de ordin social-cultural: s-au construit aproape 3000 de apartamente, a fost elaborată și aprobată o nouă schiță de sistemare pentru centrul civic.

În acest cincinal, municipiul Botoșani a înregistrat unul dintre cele mai accelerate ritmuri de dezvoltare a industriei pe țară, producția industrială crescînd în mai puțin de 2 miliarde lei în anul 1976, la peste 5 miliarde lei în prezent. Concomitent, au avut loc profunde schimbări de ordin social-cultural: s-au construit aproape 3000 de apartamente, a fost elaborată și aprobată o nouă schiță de sistemare pentru centrul civic. În același timp, se află în stadiu de finalizare noul local al spitalului județean cu 700 de paturi, al policlinicii și laboratoarelor aferente, iar recent a început construcția unei noi școli moderne case de cultură.

În acest cincinal, municipiul Botoșani a înregistrat unul dintre cele mai accelerate ritmuri de dezvoltare a industriei pe țară, producția industrială crescînd în mai puțin de 2 miliarde lei în anul 1976, la peste 5 miliarde lei în prezent. Concomitent, au avut loc profunde schimbări de ordin social-cultural: s-au construit aproape 3000 de apartamente, a fost elaborată și aprobată o nouă schiță de sistemare pentru centrul civic. În același timp, se află în stadiu de finalizare noul local al spitalului județean cu 700 de paturi, al policlinicii și laboratoarelor aferente, iar recent a început construcția unei noi școli moderne case de cultură. Lăudînd în dezbateri rezultatele obținute pînă în prezent, conferința municipală de partid a stăruit cu responsabilitate comunistă mai ales asupra modului în care oamenii muncii botoșani pot să-și sporească contribuția la realizarea și depășirea sarcinilor reșite din proiectul planului de dezvoltare economică-socială în profil teritorial în cincinalul următor. S-a apreciat în mai multe materiale supuse dezbaterii, că și în cuvîntul participanților că organizația municipală de partid are suficiente resurse pentru ca planul de dezvoltare economică-socială în cincinalul actual să fie realizat înainte de termen. Dealtfel, hotărîrea conferinței precizează chiar direc-

șire a energiei electrice, combustibililor, materialelor prime și materialelor. O atenție deosebită va fi acordată de organizațiile de partid din unitățile economice ale municipiului creșterii productivității muncii, pe această cale realizîndu-se cel puțin 80 la sută din angajamentul asumat în întrecerea socialistă pe întregul cincinal. De asemenea, sub direcția îndrumare a comitetului municipal de partid se vor organiza cursuri de politehnizare a muncitorilor în fiecare unitate economică, fiecare muncitor fiind ajutat, după terminarea cursurilor, să lucreze la cel puțin 3-4 mașini. De unitățile industriale noi înființate — întreprinderile „Integrată” de țesături subțiri tip in, întreprinderile de prelucrare a lemnului și întreprin-

#### ÎN MUNICIPIUL BOTOȘANI

- Program de măsuri concrete, cu un obiectiv precis: producție industrială suplimentară de peste un miliard lei ● Ridicarea calificării — o problemă importantă a muncii de partid ● Pretutindeni să crească forța mobilizatoare a exemplului personal al comunistilor!

tor prevederi se impune însă, așa cum s-a apreciat în timpul lucrărilor conferinței, ca membrii de partid să militeze pentru instaurarea spiritului revoluționar la fiecare loc de muncă, în activitatea fiecărei unități. Tocmai în acest scop, cei mai mulți dintre participanții la discuții — Teodora Sandu, Eugen Grosu, Dumitru Prodan, Elena Popescu și alții — și-au axat cuvîntul pe deslusirea a ceea ce înseamnă introducerea unui stil dinamic în munca organizațiilor de partid. Și, așa cum spunea tovarășul Petru Mihăilescu, este suficient ca preocupările în această direcție să-i vizeze doar pe membrii biroului sau ai comitetului municipal. În același spirit trebuie să acționeze fiecare membru de partid, principala îndă-

șire a energiei electrice, combustibililor, materialelor prime și materialelor. O atenție deosebită va fi acordată de organizațiile de partid din unitățile economice ale municipiului creșterii productivității muncii, pe această cale realizîndu-se cel puțin 80 la sută din angajamentul asumat în întrecerea socialistă pe întregul cincinal. De asemenea, sub direcția îndrumare a comitetului municipal de partid se vor organiza cursuri de politehnizare a muncitorilor în fiecare unitate economică, fiecare muncitor fiind ajutat, după terminarea cursurilor, să lucreze la cel puțin 3-4 mașini. De unitățile industriale noi înființate — întreprinderile „Integrată” de țesături subțiri tip in, întreprinderile de prelucrare a lemnului și întreprin-

șire a energiei electrice, combustibililor, materialelor prime și materialelor. O atenție deosebită va fi acordată de organizațiile de partid din unitățile economice ale municipiului creșterii productivității muncii, pe această cale realizîndu-se cel puțin 80 la sută din angajamentul asumat în întrecerea socialistă pe întregul cincinal. De asemenea, sub direcția îndrumare a comitetului municipal de partid se vor organiza cursuri de politehnizare a muncitorilor în fiecare unitate economică, fiecare muncitor fiind ajutat, după terminarea cursurilor, să lucreze la cel puțin 3-4 mașini. De unitățile industriale noi înființate — întreprinderile „Integrată” de țesături subțiri tip in, întreprinderile de prelucrare a lemnului și întreprin-

șire a energiei electrice, combustibililor, materialelor prime și materialelor. O atenție deosebită va fi acordată de organizațiile de partid din unitățile economice ale municipiului creșterii productivității muncii, pe această cale realizîndu-se cel puțin 80 la sută din angajamentul asumat în întrecerea socialistă pe întregul cincinal. De asemenea, sub direcția îndrumare a comitetului municipal de partid se vor organiza cursuri de politehnizare a muncitorilor în fiecare unitate economică, fiecare muncitor fiind ajutat, după terminarea cursurilor, să lucreze la cel puțin 3-4 mașini. De unitățile industriale noi înființate — întreprinderile „Integrată” de țesături subțiri tip in, întreprinderile de prelucrare a lemnului și întreprin-

Silvestru AILENEI  
corespondentul „Scintei”

### Obiective • Acțiuni • Metode

#### Din hotărîrile conferințelor de partid...

realizat integral. (Conferința orșenească de partid CÎSNĂDIE).

● Comitetul municipal de partid va acorda o atenție deosebită programului privind dezvoltarea tehnologiei și introducerea la producție a produselor necoconvenționale de energie, cum ar fi cea eoliană, a valorilor marii etc. (Conferința municipală de partid CONSTANȚA).

● Comitetul municipal de partid va îndruma organizațiile de partid și comitetele oamenilor muncii pentru acordarea unei atenții sporite valorificării materialelor secundare în scopul recirculării lor în procesul de producție și realizării în fiecare unitate economică a acțiunilor proprii de producere a unor bunuri de larg consum. (Conferința municipală de partid FOCSANI).

● Pentru buna pregătire și desfășurare a plenarelor comitetului comunal de partid, a adunărilor generale și a sedințelor de birou, se va îmbunătăți munca de planificare și se vor selecționa cu mai multă grijă temele de dezbateri, extinzîndu-se metoda analizei la fața locului. (Conferința comunală de partid RODNA, județul Bistrița-Năsăud).

● Comitetul municipal de partid va îndruma organizațiile de partid și comitetele oamenilor muncii pentru acordarea unei atenții sporite valorificării materialelor secundare în scopul recirculării lor în procesul de producție și realizării în fiecare unitate economică a acțiunilor proprii de producere a unor bunuri de larg consum. (Conferința municipală de partid FOCSANI).

● Pe baza unui program unitar, comitetul municipal de partid va acționa pentru asigurarea cu cadre de conducere și personal muncitor necesar a noilor obiective economice, în așa fel încît, odată cu începerea investițiilor, să fie constituit nucleul de conducere, iar la intrarea în funcțiune a acestora să fie asigurat necesarul de mîini și muncitori. (Conferința municipală de partid BISTRITA).

● Organze locale de partid împreună cu forțele de resort din Ministerul de Finanțe să studieze posibilitățile acordării de materiale și fonduri bănești prin credite rambursabile pe termen lung pentru populație, în scopul rezolvării consumului casnic de energie prin utilizarea energiei apei, vîntului, soarelui, biomasei sau altor surse. (Organzația de partid de la Centrul de industrializare a lemnului CERNAVODA).

● Pentru folosirea judicioasă a parcului de vagoane necesare în transportul de mărfuri, organizația noastră de partid să facă un apel către organizațiile de partid din unitățile beneficiare care să antreneze specialiștii la găsirea soluțiilor optime de pachetizare și conținere. (Comitetul de partid C.F.R. CONSTANȚA).

● Comitetul orșeneșc nou ales să ia măsuri pentru elaborarea unui studiu privind amplasarea unor noi plantații de vii și pomi în terase pe terenurile improprizii culturilor agricole. (Comitetul orșeneșc de partid MEDGIDIA).

● Numai în acest an s-au transportat din Combinatele de celuloză și hîrtie Suceava la crematoriul circa 15000 tone de gunoi și pămînt, care au venit din pădure sub denumirea de... lemn. Pentru aceasta au fost folosite permanent trei basculante, cu un consum zilnic de peste 80 litri de benzină. Comitetul municipal de partid să judece de îndată să urmărească prin ornamentele de resort, eliminarea acestor risipe. (Comitetul municipal de partid SUCEAVA).

● Numai în acest an s-au transportat din Combinatele de celuloză și hîrtie Suceava la crematoriul circa 15000 tone de gunoi și pămînt, care au venit din pădure sub denumirea de... lemn. Pentru aceasta au fost folosite permanent trei basculante, cu un consum zilnic de peste 80 litri de benzină. Comitetul municipal de partid să judece de îndată să urmărească prin ornamentele de resort, eliminarea acestor risipe. (Comitetul municipal de partid SUCEAVA).

(Urmare din pag. 1)

„Sîntem hotărîți să înfăptuim neabătut programul înfloririi multilaterale a patriei”

muncii din municipiul Oradea — români, maghiari și de alte naționalități — își exprimă toată lor adevărată față de propunerea ca dumeavoastră, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, să fiți reales în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român. Vedem în această înaltă apreciere dată de către partid și popor eminentul dumeavoastră personalitate, care înmănușează fericit calitățile de strălucit conducător de partid și de stat, militant neobosit pentru binele și fericirea poporului român, pentru pace și colaborare internațională.

Făcîndu-ne mesagerii celor mai sincere și calde sentimente ale comunistilor, ale tuturor oamenilor muncii din municipiul nostru, vă adresăm din toată inima urarea de a ne trăi mulți ani în fruntea și în slujba patriei dragi, asigurîndu-vă că sub conducerea dumeavoastră, a partidului nostru, vom fi întotdeauna în primele rînduri ale luptei pentru înfăptuirea generoaselor idealuri ale socialismului și comunismului în patria noastră.

Reputînd conferința că oamenii muncii din Slătina și-au depășit angajamentele asumate în întrecerea socialistă pe întregul cincinal, din dezvoltarea economiei, științei și culturii, în ridicarea nivelului de trai, participanții la conferința municipală, al tuturor oamenilor muncii slătineni și își manifestă din adîncul inimii dorința arzătoare ca dumeavoastră, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, să fiți reales în înalta funcție de secretar general. La Congresul al XII-lea al Partidului Comunist Român, ca zorile comunismului să strălucească mai curînd în scumpă noastră patrie, Republica Socialistă Română.

● Biroul comitetului orșeneșc de partid și biroul executiv al consiliului popular se vor îngriji de asigurarea, prin detașare temporară de la unitățile din oras, a necesarului de forță de muncă, în așa fel încît planul construcției de locuințe pe anii 1979 și 1980 să fie



# „ZIUA RECOLTEI” - zi de muncă intensă la strângerea și depozitarea produselor

RELATĂRI PRIMITE ASEARĂ DE LA CORESPONDENȚII „SCINTEII”

## DOLI: Amplă mobilizare cu un obiectiv precis - astăzi 15000 tone de porumb vor fi transportate din cîmp

Vremea s-a înăsprițit. În ultimele zile nu a plouat, dar dimineața și seara este frig. De aceea, lucrătorii ogărelor doljene, cărora le-au intrat o mină tovarășească mult oamnei ai muncii din Craiova, muncesc fără preget pentru ca ultimul bob din recoltă să fie grăbnic pus la adăpost. Pentru duminică, 28 octombrie, comandamentul județean a organizat și pregătit minuios o zi record la transportul produselor, în special a porumbului (pe cîmp se mai găsește peste 20 000 tone).

Care sînt forțele și cum s-a organizat munca? Duminică se va mîna intens, cu toate forțele pe ogărelor doljene, ne spune inginerul Gheorghe Tudora, directorul direcției agricole. Problema nr. 1 este transportul porumbului. Pentru aceasta au fost mobilizate cel mai mare număr de mijloace de transport din întreaga țară. 20 de întreprinderi industriale craiovene au trimis la cîmp 176 mașini, cu o capacitate de aproape 1 000 tone, mijloace de transport de care răspund un număr de conducători unității respective. La acestea se mai adaugă cele 450 de mașini ale

întreprinderii de transporturi auto și peste 1 000 de mijloace de transport proprii ale unităților agricole. La fiecare fermă și cooperativă agricolă s-au stabilit echipe de încărcători și descărcători, care vor fi ajutați de 600 de oameni ai muncii din întreprinderile orașenești, precum și de cei aproape 5 000 de elevi de la liceele de profil din Calafat, Bălești, Melinești, Dăbuleni, Malu Mare, Sîrcea, Birca și Craiova. Cei 40 de specialiști de la direcția agricolă și unitățile subordonate sînt astăzi prezenți în cîmp, avînd răspunderi precise.

Faptul că ieri 27 octombrie s-a înregistrat cel mai dinamic ritm de transport din actuala campanie constituie un argument la temelia angajamentului cu astăzi, de „Ziua recoltelor” pe ogărelor doljene se va înregistra un adevărat record la transportul porumbului, preliminându-se transportarea a peste 15 000 tone.

Nicolae BABALAU  
correspondentul „Scintei”

## ILFOV: Toate mijloacele disponibile concentrate la transport

În întreg județul Ilfov, acțiunile de finalizare a campaniei de toamnă se desfășoară din plin. Au început recoltarea și livrarea porumbului la bazele de recepție unitățile agricole din consiliile Bolintin, Ghimpati, Peris, Tartășești și Vinători Mici. S-au luat, totodată, măsuri ferme de intensificare a lucrărilor în toate cooperativele agricole rămase în urmă la recoltare, transport și livrarea produselor la fondul de stat.

Din cele 15 420 ha rămase de cules la 26 octombrie, cele mai mari suprafețe sînt localizate în consiliile agroindustriale Frățești (1 725 ha), Putinești (1 326 ha), Izvoarele (1 185 ha), Frumosași (930 ha) și altele. Iată ce ne-au declarat factorii de răspundere din cîteva din aceste consilii în legătură cu acțiunile ce se desfășoară pentru încheierea recoltării în maximum trei zile. Gheorghe Uricaru, inginer șef al consiliului Frumosași: „Lucrarea la strîngerea porumbului 750 de cooperatori, peste 200 lucrători de la industria locală, „Agrocopp” din comert din zootehnie și 10 combine. În ce privește transportul, duminică vor fi în comună consistenții noștri care lucrează la „Danubiana” și împreună cu ei am organizat o acțiune de încărcat camioanele”. Ștefan Gheorghiu, inginer șef al consiliului agroindustrial Putinești: „Recoltăm cu 700 de coope-

ratori, 100 de angajați din întreprinderi și instituții, precum și cu 24 de combine concentrate la cooperativele agricole Izvoru și Drăghiceni, care au suprafețe mai mari”. Gheorghe Martinescu, președintele consiliului agroindustrial Frățești: „Desfășurăm o largă acțiune pentru ajutorarea unităților rămase în urmă la recoltă și transport cu combine, brate de muncă și remorci de la cooperativele Branțești și Olaceni”.

Datorită măsurilor stabilite de comitetul județean de partid, în ultimele două zile, cantitățile de porumb din cîmp au scăzut cu peste 50 000 de tone. Numeroase cooperative, între care Girbova, Cioclița, Fundulea, Vidra, Bucșani, Bolintin Vale, Grăditea, Gruiu s.a., au livrat suplimentar la fondul de stat importante cantități de porumb. Continuu însă să existe pe cîmp, în grămezi, mari cantități de porumb, mai ales în cooperativele din consiliile agroindustriale Budești, Condești și Chisleț. „Am primit 200 de tractoare noi pe care le repartizăm la arduri, ne-a spus tovarășul Victor Ghidaru, secretar al comitetului județean de partid. În plus, stațiunile pentru mecanizarea agriculturii din județul Dimbovită ne vor ara circa 5 000 de hectare la Tartășești și în zona limitrofă. În aceste condiții, tractoarele

devenite disponibile vor fi dirijate la transport”.

Numeroase alte inițiative contribuie la creșterea capacității de transport existente. Ne rezumăm la două exemple. Întreprinderea de utilaj greu pentru construcții din București a pus la dispoziția agriculturii 50 de camioane, care sînt repartizate la cooperativele agricole din Vaslăui, Stîubei-Orăști și din consiliul Băneasa. De asemenea, 15 basculante de la balastiera cără porumb de la C.A.P. Mihăilești, Vasile Hăicu, președintele consiliului Horia, ne spune că se recoltează ultimele 200 de hectare, dar că există pe cîmp 4 000 de tone de porumb. La 26 octombrie s-au transportat din cîmp 800 de tone. Acum, pe lângă mobilizarea tuturor atelelor din comună - peste 300 - cu cele 40 de remorci și 42 de camioane, urmează să se realizeze cîte 3 sau 4 drumuri pe zi. Simbătă, pînă la amiază, mai mult de jumătate din parcul de mașini au făcut cîte două drumuri. Creșteri substanțiale ale ritmului de transport s-au înregistrat și la consiliul Fundeni, prin participarea a 40 de camioane de la întreprinderi din București.

Cu un asemenea parc sînt mijloace de transport, dar mai ales prin efectuarea de cit mai multe curse, este posibil ca astăzi, duminică, unitățile agricole din județul Ilfov să care la baza esil puțin 30 000 de tone de porumb și importante cantități de soia, orez și sfeclă de zahăr. În acest scop, comitetul județean de partid a luat măsuri ca activiștii de partid și de stat să fie asizi prezenți în fiecare din unitățile L.A.S. Dorohoi, 14 autocamioane și-au încheiat misiunea. Se verifică de urgență care dintre cooperativele agricole din cadrul aceluiași consiliu au cantități de porumb mai mari de transportat. Și cu aceeași operativitate se transmite: „5 autocamioane se vor deplasa pentru a fi încărcate cu porumb încă în cursul acestei serii în C.A.P. Virful Cîmpului, iar celelalte 5 - la C.A.P. Cîndesti”.

Lucian CIUBOTĂRU  
correspondentul „Scintei”



Porumb ca aurul. Oamenii îl prețuiesc și de aceea îl depozitează cu griji. În fotografie: aspect de la una din bazele de recepție din județul Arad

## SATU MARE: Ritm de lucru superior zilelor precedente

Simbătă, 27 octombrie, pe ogărelor comunei Sănelșu s-a lucrat de zor la recoltă și mai ales la transportul produselor agricole din cîmp în hambare și silozuri. Iată, de altfel, ce ne-a declarat aseară tovarășul Gheorghe Igaș, secretar adjunct al comitetului comunal de

partid, membru în comandamentul agricol local:

„Astăzi a continuat în cooperativele Sănelșu și Ciamești recoltarea porumbului, pe care vrem să o încheiem pînă mîine seară. Porumbul se recoltează mecanizat - deci cu maximum de viteză și, în consecință, transportul se face cu mijloace auto. Pînă seara am transportat la baza de recepție 150 tone. Aici au lucrat în echipe la încărcatul bandă și în pătule 200 de cooperatori de la cele două unități. Acestea efective mecanice și umane vor lucra și duminică, 28 octombrie, dar sîntem hotărîți să le sporim randamentul, pentru ca, în această zi, să încheiem livrarea porumbului la fondul de stat - adică de aproape 2 700 tone.”

Exemplul de la Sănelșu nu e singular. Ne-am convins la fața locului că și în unitățile din consiliul alăturat - Tîream - s-a lucrat intens la recoltarea și transportul produselor. Astfel, președintele C.A.P. Tîream, Geza Dalaczi, ne-a declarat că în cursul zilei de simbătă au fost transportate - cu 10 căruțe și 7 tractoare cu cîte două remorci fiecare - 100 tone de porumb. Pentru duminică, ne-a asigurat președintele, ritmul și cantitatea transportată vor fi și mai ridicate, acționîndu-se cu toată hotărîrea în acest sens.

Ca această imagine a hărniciei și răspunderii pentru depozitarea în bune condiții a recoltei există pretutindeni pe teritoriul județului, ne-a confirmat-o și tovarășul ing. Nicolae Babici, directorul direcției agricole județene, care ne-a spus că totalul produselor agricole ce vor fi transportate simbătă și duminică se va ridica la cifra 15 000 tone, din care: peste 5 000 tone porumb, peste 1 500 tone mere, 1 000 tone legume, peste 2 000 tone cartofi, 5 000 tone sfeclă. În acest scop, în afara parcului de mijloace proprii ale cooperativei și din S.M.A., au mai fost destinate, numai pentru porumb, peste 40 de camioane, efective care duminică va fi sporit cu alte 70 de mijloace auto. Oamenii sînt hotărîți să facă din ziua de duminică o zi plină, o zi exemplară de muncă la transportul și depozitarea roadelor toamnei.

Emilian ROUA  
correspondentul „Scintei”

Octav GRUMEZA  
correspondentul „Scintei”



Din cîmp - porumbul mai repede în magazii! Iată în acest sens imagini semnificative surprinse zilele acestea (fotografia din stînga) și din județul Teleorman (fotografia din dreapta)



În unități agricole din județul Ilfov Foto: S. Cristian

## BOTOȘANI: Unitățile vecine se intrajutorează - și e bine așa!

Recoltatul porumbului și înămintările de toamnă s-au încheiat în județul Botoșani încă acum 10 zile în urmă. Activitatea pe ogărelor n-a încetat. Dimpotrivă, a cunoscut și continuă să cunoască o tot mai masivă concentrare de forțe umane și mecanice, de atelele. Și asta în pofida faptului că unele unități agricole au raportat livrarea în întregime a cantităților de produse contractate la fondul centralizat al statului. Cum e cazul de pildă și al comunei Steleșeni.

„Si cu ce vă veți ocupa de acum înainte?” - l-am întrebat pe primul comunist, Gheorghe Sandu. „In nici un caz nu vom sta cu mințile în buzunar. Trebuie s-or fi găsit ele multe și în comuna noastră, dar parca mai mult ne îndeamnă cele ale vecinilor. Așa că ne-am gândit să le venim în ajutor la încărcatul porumbului și la transportul produselor în baza de recepție. Doar

nu i-oam lăsa să-i prindă zăpada cu stiuileți în artoarele provizorii de la marginea soselelor.”

„Ce forțe suplimentare de transport vă mai trebuie ca întreaga recoltă de porumb să se afle la adăpost?” - este întrebat președintele. „Noi nu mai avem nevoie nici măcar de cele 25 de atelele ale noastre.”

„Cum asta?”

„Așa cum vă spun. Dar să nu credeți că dacă ne-am încheiat activitățile și cu transportul porumbului în bază, de acum am vrea să ne vindem căruțele. Le vom transfera, pe două-trei zile, vecinilor noștri din Răchii, care au nevoie de mijloace de transport în aceste zile. Că pentru ei 50-60 de tone de porumb transportate zilnic în plus în bază e ceva, nu-i așa?”

La dispeceratul județean pentru coordonarea activității de transport

O altă discuție, tot telefonică, între direcția agricolă județeană și președintele cooperativei agricole din Costești, Petru Froicu:

„Ce forțe suplimentare de transport vă mai trebuie ca întreaga recoltă de porumb să se afle la adăpost?” - este întrebat președintele. „Noi nu mai avem nevoie nici măcar de cele 25 de atelele ale noastre.”

„Cum asta?”

„Așa cum vă spun. Dar să nu credeți că dacă ne-am încheiat activitățile și cu transportul porumbului în bază, de acum am vrea să ne vindem căruțele. Le vom transfera, pe două-trei zile, vecinilor noștri din Răchii, care au nevoie de mijloace de transport în aceste zile. Că pentru ei 50-60 de tone de porumb transportate zilnic în plus în bază e ceva, nu-i așa?”

La dispeceratul județean pentru coordonarea activității de transport

se face de serviciu și zi noapte. Vineri seara s-a primit informația cum că, la una din unitățile L.A.S. Dorohoi, 14 autocamioane și-au încheiat misiunea. Se verifică de urgență care dintre cooperativele agricole din cadrul aceluiași consiliu au cantități de porumb mai mari de transportat. Și cu aceeași operativitate se transmite: „5 autocamioane se vor deplasa pentru a fi încărcate cu porumb încă în cursul acestei serii în C.A.P. Virful Cîmpului, iar celelalte 5 - la C.A.P. Cîndesti”.

„Dialoguri scurte, decizii de intrajutorare luate cu cea mai mare operativitate, măsuri aplicate întocmai. Sau, altfel spus, inițiative și acțiuni care, dacă gîndim bine, vin să schimbe profilul, fie și din mers, al activității pe ogăre.”

A. SILVESTRI  
correspondentul „Scintei”

## PE ȘANTIERUL NOILOR CAPACITĂȚI DE LA ÎNTEPRINDEREA „VICTORIA” - CĂLAN

### În primul rînd, furnizorii de utilaje să pună umărul la recuperarea restanțelor

Pe șantierul noii platforme a întreprinderii „Victoria” din Călan, unde o serie de capacități trebuiau să înceapă producția încă în acest an, lucrările de construcții și de montaj sînt mult întîrziate - așa cum arătam în „Scintea” din 21 octombrie a.c. Ne-am propus să examinăm, în ordinea viitorului flux tehnologic, cauzele rămîinerii în urmă la diferitele obiective aflate în construcție și să desprîndem măsurile care se impun pentru grăbirea finalizării investițiilor restante.

**GOSPODĂRIA DE MATERIE PRIME**, care împiedică ritmul producției, se află în stadiu avansat de construcție. Ce folos însă că nu poate începe activitatea din lipsa a două cubitoare (instalatii de răsturnare automată a vagoanelor) - ce se execută la întreprinderea „23 August” din București - care trebuiau să se afle de mult pe șantier. Măcar unul din cubitoare activă ar sosi, cel puțin ar putea începe activitatea... Eram gata să ne formăm convingerea că în rest totul ar fi în ordine cînd un mecanic aflat pe șantier ne-a atras atenția asupra faptului că subsanșamble ale mașinilor de stivuit livrate de întreprinderea mecanică din Timișoara nu se potrivește între ele la montaj și nu corespund proiectului. A venit la Călan o echipă „service” de la Timișoara, dar nu a reușit să rezolve

toate problemele, așa că a lăsat masele baltă și s-a întors de unde a plecat. De atunci, nici o veste din Banat!

**AGLOMERAREA MINERURILOR**. În unitățile a.c., nici trebuia să se producă aglomerat fieros, dar întreprinderea mecanică de mașini și utilaje mîlere din Baia Mare a lăsat să treacă o vară și o toamnă fără a livra cîruțele pentru aglomeratul cald și rece, utilaje de la care se așteaptă performanțe deosebite în exploatarea. Deocamdată doboară recorduri doar la... amînări.

Construcții șantierul din Călan al întreprinderii de construcții siderurgice Hunedoara - în competiție cu neapăsarea furnizorului, a părăsit literalmente construcția coșului de fum - prima lucrare care a început pe platformă și în doi ani, a ajuns la înălțimea de 6 metri. Pînă în extrem de puțin, dacă avem în vedere că înălțimea finală a coșului este de 70 de metri! Și aceasta în timp ce tehnologia de gîsare a coșului prevedea numai cîteva luni.

**LA FURNALIE** ni se prezintă o listă cu o serie de furnituri restante: trolii, subere, elape, racorduri - guri de vînt, mașini de astupat și destupat guri de vînt pe care întreprinderea „23 August” din București trebuia să le execute încă de anul trecut. „Molipsindu-se” parcă de maladia inco-

rectitudinii contractuale, nici întreprinderea metalurgică din Aiud nu livrează piesele din cupru (răcitoarele) pentru gurile de vînt și gurile de aer, iar constructorul, acuzînd și lipsa unor materiale refractare, nu se grăbește să execute zidăriile la furnale și cazpere. În schimb, nu are nici o scuză pentru întîrzierea unor lucrări la obiective pentru care utilajele se află în stoc: estacadele de benzi, stația de alimentare - furnale, bucărele de alimentare pe furnale, decantarele radiale de la epurarea apei și turnul de apă.

**UTILITĂȚILE** - adică fluxul energetic al întregii platforme - este un sector mult rămas în urmă. Se așteaptă ca plinea caldă tre turbosuflyante și două turbogeneratoare ASL-12, restante de la întreprinderea de mașini grele din București, două compresoare L-100-408 de la întreprinderea de construcții de mașini din Reșița, precum și compoensatorii pe conducte termoelectrice de la întreprinderea metalurgică din Aiud. Cit privește repartițiile date de Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini pentru realizarea a 41 tone părți specifice în centrale (rezervoare, filtre, recipienti) în trimestrul I 1980 și pentru fabricarea diafragmelor în trimestrul II 1980, acțtea stînesc o totală nedumerire. Pentru că prin aceste repartiții, cu



Lucrările de construire a estacadei centralei termoelectrice (fotografia din mijloc), în hola centrală de montaj din București pentru mașinile de scos și stivuit (fotografia din stînga), însă nu se grăbesc să le monteze la locul cuvenit



Lucrările de construire a estacadei centralei termoelectrice (fotografia din mijloc), în hola centrală de montaj din București pentru mașinile de scos și stivuit (fotografia din stînga), însă nu se grăbesc să le monteze la locul cuvenit



Lucrările de construire a estacadei centralei termoelectrice (fotografia din mijloc), în hola centrală de montaj din București pentru mașinile de scos și stivuit (fotografia din stînga), însă nu se grăbesc să le monteze la locul cuvenit

resort de așa de tardive, forurile de resort din ministerul respectiv nu fac altceva decît își bat sinurile cuie-n talpă, intrucît tot anul viitor nu vor putea beneficia de fonta de la Călan. În nota sa obișnuită de „activitate”, constructorul nu a asigurat font de lucru pentru montajul aparatului și rețelei electrice, în special la pozarea cablului de 100 kV. Să-i vedem cum o să se descurce cu această lucrare pe timp de iarnă!

**COCSERIA** este cel mai întîrziat obiectiv. Se lucrează ca meciul la înzîdrea bateriei, la turnul de cărbuni, la stația de concasare și la secțiile chimice. Întreprinderea „I. Mai” din Ploiești a livrat o serie de părți componente ale mașinii de sarfaj. Cum însă nu s-au descoperit încă procedee „antigravitacionale” de montaj, se mai așteaptă încă scheletul

metalic. Din vina proiectantului - IPOMET București - care a întîrziat precizarea documentației, constructorii de mașini promit livrarea unor serii de utilaje (coloana de amoniac, răcoator abia dedurizat, panouri de automatizare) abia în anul... 1981. Pe șantier sînt însă și importante stocuri de alte utilaje, deoarece constructorul nu a asigurat fronturi de montaj.

**LA TURNĂTORIE**, din nou restanțieri - beneficiarii pieselor turnate, adică constructorii de mașini. Notăm: lipsesc o serie de echipamente electrice ale cuntoarelor cu inductie de 12,5 tone - furnizor: „Independența” Sibiu, convoierul de la linia automată de formare - de la „Unio” din Satu Mare; unitatea sibiană nefuză și contractarea instalației pneu-

matic. În consecință: nu pot fi atinși parametrii tehnici proiectați. Împreună cu ing. Delnel Frențoi, director tehnic al întreprinderii „Victoria” din Călan, și cu colaboratorii săi în problemele de investiții facem un scurt bilanț:

- restanțele în livrarea de utilaje de către întreprinderile constructoare de mașini totalizează 280 milioane lei;

- utilajele aflate în stoc în așteptarea montajului - 340 milioane lei;

- proporția de realizare a planului de investiții în 9 luni din acest an - 64 la sută;

- întîrzierea medie a punerilor în funcțiune - circa un an.

Asadar, concluzia, este limpede: pentru ca anul viitor, economia să, în primul rînd, constructorii de mașini să beneficieze de cantitățile pre-

văzute de produse siderurgice de la întreprinderea din Călan este necesar ca acum, în acest moment hotărîtor pentru realizarea investiției, furnizorii de utilaje să-și unească eforturile cu cele ale constructorului și beneficiarului, astfel încît lucrările de construcție și montaj să avanseze rapid. La rîndul lor, Ministerul Industriei Metalurgice și Ministerul Industriei Construcțiilor de Mașini au obligatia să colaboreze strîns și să stabilească operativ soluții realiste tuturor problemelor aflate încă în suspensie.

Vom reveni pe acest șantier, urmărînd modul în care unitățile și factorii la care ne-am referit ieri vor face datoria.

Corneliu CĂRLAN  
Sabin CERBAN











SESIUNEA O. N. U.

„Veleitățile nucleare ale Africii de Sud, o amenințare pentru pacea și securitatea internațională“

Dezbaterile din Adunarea Generală privind știrile despre efectuarea unei experiențe atomice de către regimul de la Pretoria

Adunarea Generală a O.N.U. a examinat, la cererea Nigeriei și a altor state, informațiile potrivit cărora Republica Sud-Africană ar fi efectuat o experiență în atmosferă cu o armă nucleară de construcție proprie.

Președintele Adunării Generale, Salim A. Salim (Tanzania), a apreciat că „în cazul în care aceste informații sunt adevărate, situația poate constitui o amenințare serioasă pentru pacea și securitatea internațională“.

Președintele Comitetului special al O.N.U. împotriva apartheidului, Akporode Clark (Nigeria), a declarat la începutul sesiunii că trebuie să alerteze întreaga comunitate internațională, să mobilizeze la acțiune pe toți cei care sînt devotați idealurilor de pace, libertate și demnitate umană“.

Sint necesare măsuri eficiente pentru combaterea practicilor rasiste

Un raport adoptat de Comitetul special al O.N.U. împotriva apartheidului

NĂȚIUNILE UNITE 27 (Agerpres). — Comitetul special al O.N.U. împotriva apartheidului a adoptat un raport ce urmează să fie prezentat Adunării Generale și în care se subliniază necesitatea unor acțiuni eficiente pentru a se asigura respectarea deplină a rezoluțiilor Națiunilor Unite privind lupta împotriva practicilor de discriminare rasială.

Comitetul salută, ca un element pozitiv, hotărîrea Norvegiei și Suediei de a interzice efectuarea de investiții în R.S.A. dar afirmă, totodată, că alte state occidentale violențiază hotărîrile O.N.U. continuînd să coopereze, inclusiv pe plan militar, cu regimul minoritar de la Pretoria. Comitetul recomandă Adunării Generale și Consiliului de Securitate să decidă mobilizarea aprofundată a R.S.A. cu petrol, produse și tehnologie petroliere, să adopte măsuri efective pentru a asigura respectarea acestui embargo, să ceară tuturor statelor să pună capăt promovării relațiilor comerciale cu R.S.A. Totodată, Adunarea Generală este chemată să con-

damne cu fermitate politica regimului de la Pretoria de creare de bantustane, cu referire specială la bantustanul Venda.

Pentru sensibilizarea opiniei publice față de practicile apartheidului, pe care însesi documentele O.N.U. le califică drept crimă împotriva umanității, și totodată, pentru intensificarea acțiunilor de combatere a discriminării rasiste, comitetul cere Adunării Generale să autorizeze convocarea, în 1980, în cooperare cu Organizația Unității Africane, a unei conferințe internaționale pentru adoptarea de sancțiuni împotriva regimului sud-african.

EVENIMENTELE DE LA SEUL

• Șeful regimului antidemocratic sud-coreean a fost ucis în cursul unui schimb de focuri • În țară a fost instituită legea marțială

SEUL 27 (Agerpres). — Agențiile internaționale de presă au anunțat că șeful guvernului sud-coreean, din Seul, Pak Chian Hi, a fost ucis, vineri noaptea, în împrejurări încă neelucidate. Potrivit versiunii oficiale, dictatorul sud-coreean a fost împuscat „accidental“ de Choi Jae Kyu, șeful Agenției Centrale de Investigare din Coreea de Sud (K.C.I.A.), în timpul unui schimb de focuri izbucnit ca urmare a disputelor ce s-a produs la un dineu desfășurat la palatul prezidențial. Și-au pierdut viața, de asemenea, șefii a trei membri ai gărzii personale a lui Pak Chian Hi.

Circumstanțele în care a fost ucis dictatorul sud-coreean au fost relateate cu intruziune și sint contradictorii, demonstrînd climatul de confuzie și incertitudine politică din Coreea de Sud. Se remarcă, totodată, că acest eveniment are loc pe fundalul politic al marii demonstrații populare de protest față de politica de teroare impusă de regim. Manifestațiile au izbucnit în seara zilei de 26 decembrie, în „parlamentul“ de la Seul, a liderului Partidului Nou Democrat, Kim Yong Sam, acțiune abuzivă, antidemocratică ce a dus și la demisia celor 69 deputați ai opoziției.

După uciderea lui Pak Chian Hi, în Coreea de Sud a fost impusă legea marțială. Funcția de șef al regimului a fost preluată temporar de primul ministru, Choi Kyu Hah, considerat „fidel urmaș“ al fostului dictator, mîna la alegerea, de către un colegiu electoral, a noului șef al regimului sud-coreean.

După cum transmite agenția Kyodo, conducătorii militari și-au exprimat scriștîmii față de succesul lui Pak Chian Hi, alte agenții de presă subliniind că, de fapt, în prezent, conducerea efectivă în Coreea de Sud o dețin forțele armate.

Adunarea nord-atlantică se pronunță pentru ratificarea acordului SALT-II

OTTAWA 27 (Agerpres). — Adunarea nord-atlantică, reunind delegații ai parlamentelor tuturor țărilor N.A.T.O., a adoptat o rezoluție în care cere Statelor Unite ca, pentru menținerea procesului din dezbateri, să ratifice acordul SALT-II, convenit între U.R.S.S. și S.U.A. în scopul limitării armamentelor nucleare strategice. Rezoluția cere, de asemenea, să fie continuate negocierile pentru reducerea armelor nucleare, revendicînd ca Washington să-și consulte aliații „în mod deplin și constant cu privire la toate aspectele negocierii (SALT-II), în special cele referitoare la armele nucleare amplasate în teatru de acțiune“.

Documentul a fost adoptat cu 71 de voturi pentru, nici unul contra și 35 abțineri, printre care toți cei 12 delegați americani.

ORIENTUL MIJLOCIU

• Încheierea negocierilor tripartite egipțeano-israeliano-americane • Vor fi organizate alegeri libere în Cisjordania și Gaza • Lupte în sudul Libanului

LONDRA 27 (Agerpres). — La încheierea negocierilor tripartite egipțeano-israeliano-americane asupra problemei autonomiei palestiniene în teritoriile Cisjordania și Gaza, care au avut loc timp de două zile la Londra și la care au participat Mustafa Khalil, primul-ministru și ministrul egipțean al afacerilor externe, Robert Strauss, reprezentantul special al președintelui Carter, și ministrul israelian de interne, Yossef Burg, a fost dat publicității un comunicat reflectînd progrese făcute în mai multe domenii, relatează agenția M.E.N.

Conducătorii celor trei delegații — precizează documentul — au convenit să se procedeze la alegeri libere în Cisjordania și Gaza care „vor fi organizate, confuze și supervizate de către personalul civil israelian autorizat și arabii palestinieni locali acceptați de către negociatori, însoțit de alte persoane civile reprezentînd indivizi sau instituții, după cum vor hotărî negociatorii“. La alegeri vor avea acces presa, precum și experții desemnați de către negociatori.

S-a stabilit, totodată, ca grupurile de lucru să-și continue lucrările, o nouă reuniune plenară urmează să aibă loc înainte de sfîrșitul următorului an.

BEIRUT 27 (Agerpres). — Un duel de artilerie a avut loc în noaptea de vineri spre sîmbătă, în sudul Libanului, relatează, potrivit agenției France Presse, corespondenții de presă aflați în regiune. Schimbul de locuri a început la miezul nopții prin tiruri de arme ușoare între forțele conservatoare instalate la Kleia (sectorul occidental al sudului Libanului) și forțele comuniste palestiniano-progresiste libaneze, staționate în localitățile Arnoun și Kfar Tabnin (sectorul central al sudului Libanului). Luptele s-au intensificat apoi prin intervenția artileriei grele.

Potrivit corespondenților de presă, mai multe obuze au căzut în apropierea localității Nabatiyeh. Luptele au încetat în zorii zilei de sîmbătă.

LISABONA: Masă rotundă consacrată noii ordini economice internaționale

LISABONA 27 (Agerpres). — La Lisabona a luat sfîrșit lucrările mesei rotunde consacrate noii ordini economice internaționale, organizată din inițiativa UNESCO și a Președinției Republicii Portuzeze. În cadrul lucrărilor au luat cuvîntul numeroase personalități din diferite țări, care au evidențiat necesitatea instaurării unei noi ordini economice internaționale, relatează agenția A.N.O.P. Ei s-au pronunțat pentru încetarea spoliierii resurselor naturale ale țărilor în curs de dezvoltare, prin deteriorarea raporturilor de schimb în relațiile comerciale în detrimentul țărilor în curs de dezvoltare.

La încheierea dezbaterilor a luat cuvîntul Ernesto Melo Antunes, președintele Comisiei constituționale portuzeze, care a arătat, între altele, că noua ordine reclamă o cooperare unor transformări structurale în relațiile economice internaționale și transpunerea în practică a unor soluții constructive.

La încheierea dezbaterilor a luat cuvîntul Ernesto Melo Antunes, președintele Comisiei constituționale portuzeze, care a arătat, între altele, că noua ordine reclamă o cooperare unor transformări structurale în relațiile economice internaționale și transpunerea în practică a unor soluții constructive.



AGENTILE DE PRESĂ - pe scurt

PRIMIRE LA BEIJING. Yao Yilin, vicepremier al Consiliului de Stat al R.P. Chineze, a primit delegația Bancii române de comerț exterior, condusă de Vasile Volosencu, președintele băncii, care face o vizită de lucru în R.P. Chineze. S-a efectuat un schimb de păreri în legătură cu activitatea financiar-bancară din cele două țări, exprimîndu-se satisfacția pentru buna colaborare romano-chineză și subliniindu-se dorința partenerilor de a dezvolta continuu relațiile în acest domeniu.

SECRETARUL GENERAL AL O.N.U., Kurt Waldheim, a anunțat oficial hotărîrea de a convoca la 5 noiembrie, la sediul Națiunilor Unite, o conferință internațională pentru stabilirea unui program urgent de asistență umanitară către poporul kampuchian. Conferința va avea loc cu o săptămîna înainte de dezbaterile din Adunarea Generală cu privire la „situația din Kampuchea“.

APEL AL O.I.Z. Cu prilejul „Săptămîinii Națiunilor Unite pentru dezarmare“, secretariatul general al Organizației Internaționale a Zărilor și a dat publicității o declarație în care cheamă puterile nucleare să treacă neapăsate la convorbiri în vederea interzicerii totalei armii nucleare.

EXECUȚII. Sase persoane au fost executate la 25 octombrie la Ahwaz, în provincia iraniană Khuzistan. Cele sase persoane au fost condamnați la moarte pentru că au participat la acțiunile de sabotaj al unor linii ferate și instalații petroliere, a anunțat postul de radio Teheran.

„DECENIU ÎMPOTRIVA BOMBEI NUCLEARE“. Ministrul de externe al Indiei, Shyam Nandan Mishra, a propus ca următorul deceniu să fie declarat „Deceniu împotriva bombe nucleare“, în vederea mobilizării opiniei publice la lupta împotriva mijloacelor nucleare de distrugere.

CONVULSI ÎN SINUL PARTIDULUI DE GUVERNĂMÎNT DIN JAPONIA. Trei din principalele fracțiuni ale Partidului Liberal Democrat Japonez — P.L.D. (de guvernămînt), conduse de fostii prim-ministri Takeo Miki și Takeo Fukuda, și, respectiv, de fostul secretar general al P.L.D., Naohiko Nakasone, au cerut primul ministru Masayoshi Ohira să demisioneze, în urma rezultatului înregistrat la 7 octombrie. Premierul nipon a anunțat sîmbătă în mod oficial decizia sa de a rămîne în funcție.

Forumul opiniei publice europene pentru dezarmare și securitate

BRUXELLES 27 — Corespondenții de la R. Bogdan: În pitoresca localitate De Ham, situată pe litoralul belgian al Mării Nordului, au început vineri după amiază lucrările forumului european pentru dezarmare și securitate.

Participă reprezentanți a numeroase organizații și partide politice, sociale și obștești, precum și personalități ale vieții publice din majoritatea țărilor semnatare ale actului final de la Helsinki, între care și România. Lucrările forumului coincîd în mod semnificativ cu săptămîna mondială a dezarmării, acțiune hotărîită de către sesiunea specială a Adunării Generale a O.N.U. de anul trecut.

Această realitate s-a reflectat încă din prima zi a lucrărilor forumului. Lînd cuvîntul în sesiunea inaugurală, Jos Van Eynde, ministrul de stat belgian, a arătat că, în fața pericolului generat de intensificarea cursului armamentelor, cele mai largi forțe sociale și politice sînt chemate să-și intensifice eforturile pentru realizarea unor măsuri reale de dezarmare, pentru a asigura adîncirea cursului spre destindere, cooperare și pace.

CREDITE ACORDATE UNGARIEI. Consorțiul bancar organizat de „Deutsche Genossenschaftsbank“ a acordat Ungariei un credit în valoare de 250 milioane de dolari, iar „Long Term Credit Bank of Japan“ un credit de 20 miliarde de yen, anuîndu-se agenția M.T.I. Primul credit este acordat pe o perioadă de 10 ani, iar al doilea pe 12-15 ani. Creditele vor fi folosite pentru dezvoltarea exportului R.P. Ungare.

DECLARAȚIE A SECRETARULUI GENERAL AL P.C. DIN SPANIA. Într-un comunicat difuzat la Madrid, secretarul general al Partidului Comunist din Spania, Santiago Carrillo, a dat o apreciere pozitivă rezultatului referendumului prin care populația din Tara Bascoilor și Catalonia s-a pronunțat în favoarea autonomiei regionale. Estimînd că rezultatul referendumului reprezintă „un pas înainte făcut pe calea izlării terosismului“, secretarul general al P.C.S. subliniază că în Tara Bascoilor autonomia regională „va reduce în mod sensibil influența grupurilor separatiste și, în special, a cripri paramilitare a E.T.A.“.

DECLARAȚIE A PREȘEDINTELUI KAUNDA. Zambia s-a angajat să includă toate bazele de queștă existente pe teritoriul ei, în momentul în care „dună alegeri libere, sub control internațional, în Zimbabwe va fi instalat un guvern al majorității africane“, a afirmat un purtător de cuvînt oficial, citînd o declarație a președintelui Kenneth Kaunda.

DECLARAȚIE DE LA LA PAZ. Dezbaterile din cadrul Adunării Generale a O.S.A., care se desfășoară în capitala Boliviei, La Paz, s-au axat în ultimele zile asupra proiectului unui document „Declarația de La Paz“, care prevede scriștînirea din punct de vedere economic a țărilor cu regim democratic, în care exercitarea puterii decurge din exprimarea legitimă și liberă a voinței populare“.

ȘEȚEA. Vaste regiuni din nordul Braziliei sînt, din nou, afectate de o secetă cumplită, care comă mite grău recoltate de cafea, cacao, bumbac, trăsie de zahăr. Guvernul federal a elaborat un „Plan de urgență“, alocaînd fonduri speciale pentru combaterea secetei. Cele mai afectate zone sînt Rio Grande del Norte, Ceara, Pernambuco, Piaui și Paraíba.

Ripostă vehementă neonaziștilor...



În fața Tribunalului din Köln (R.F.G.), unde are loc procesul a trei foști comandanți SS, acuzați de deportarea în lagărele de exterminare a mii de evrei din Franța, în anii celui de-al doilea război mondial; printre acuzații se numără și fostul comandant adjunct al Gestapoului din Paris, Kurt Lischka



Sărbătoarea la Kumrovet

Un pătrat din cărămizii înecate de vreme; o statuie, ce pare un bibelou printre dealuri; o sîrbă în bălăuța la „Strugurele din Zagorie“. Trei momente de viață, de valoare și natură foarte diferite. Privite în ansamblu însă, privesc retrospectiv, ele se constituie pentru călător într-o dintr-o dimensiune de dimensiuni ale spiritului și înțelesului.

Pătratul de cărămizi l-am întâlnit trecînd după ploie, într-o seară, pe Gradet. Fiind spre seară, plătul din fața catedralei „Sf. Mareu“ era eliberat de miazăle îndebente parcate acolo. Fîind după ploie, ochii mai căutau și în jos, scîndînd de sub fașanțai acoperișului catedralei. Oricine a privit vreun album fotografic despre Zagreb a fost frapat de acoperișul multicolor, lucrat din patru-cinci, feturi de țesătură smălțuită, al amintitului monument, cu atât mai neobișnuit cu cît împodobește o construcție gotică.

Dar la numai 13 pași spre miază-ză de strălucirea acestei alcătuiri de artă, încrustat în severitatea pavajului cenusiu, ochii întînesc un pătrat de cărămizi curb aproape și-au pierdut culoarea sub tălpile ploier și secolului.

Este locul pe care a fost amplasat cîndva un tron. Nu de aur, ci de fier. Nu pentru rege și împărați, ci pentru un neamulețel țărănesc croat. Nu pentru o înconjurare cu Te-Deum și temelele de curtenie, ci conceput ca moment de vîrf al unei terori sălbatice. 59 de ani după războiul iugoslavesc condus de Gheorghe Doja, o altă mare răscoală incendiată în Europa de sud-est catalpătea feudalismului. Conducătorul ei, Matia Gubet, avea să fie osîndit la același supliciul ca eroul transilvan. Săditul act a fost pus în executare pe pătratul de cărămizi, devenite palidă de vreme și de oroare, acolo, la numai 13 pași de intrarea într-un templu în care se propovăduia iertarea păcatelor și iubirea aproapelui.

nea eroică a popoarelor iugoslave și capacitatea lor de a zămislî mari luptători pentru libertate. Această dimensiune este luminată din alți unghi prin „înțînirea“ unei statuie din piatră, înălțată în fața „Strugurele din Zagorie“, E un monument delicat și redus ca dimensiuni, așezat pe o colină domoală, doar pe puțin deasupra fîgetului și stejerișului. Parcă e un bibelou în vitrina naturii. Cel care l-a creat, Antun Augustinović, este autorul celebrului monument dedicat eroismului și eroilor, monumente de faimă în Iugoslavia și în alte țări, ansambluri sculpturale de mare auzgură și cu o furtunoasă forță de sugestie. Pentru eroii satului său însă (Antun Augustinović este din Klanjevi), sculptorul a conceput acea statuie, aproape vîră prin dimensiunile ei, avînd drept soclu pădurea — simbolul vieții de partizan — și lîngă parca din ea. Efectul estetic pune în evidență o importanță deosebită a drumului dintre libertate și luptă pentru ea sint tot alți de fiștigi pe mealeuguire iugoslave, ca și viala de neoprit a naturii.

Klanjevi, satul cu monumentul din pădure, se află în inima Zagoriei, la jumătatea drumului dintre localitatea de origine a lui Matia Gubet și Kumrovet, comuna natală a eroului și conducătorului Iugoslaviei contemporane, tovarășul Iosip Broz Tito. Astfel Zagoria se înserice în spiritualitatea iugoslavă ca un spațiu în care s-au zămislît mari personalități palorizatoare ale avîntului revoluționar.

Dar Kumrovet mi-a mai plesit în înțînirea și cu un alt simbol, cu o operă în realitate. Peste drum de casa părintească a familiei Broz există un decant și pirosesc local rustic. I se spune „Strugurele din Zagorie“. În bălăuța lui am asistat la actual spontan al unei zile de sărbătoare. Vizitatorii din diferitele grupuri, încinseseră, înainte de a se despărți de Kumrovet, o înflăcărată horă sîrbească, sîrbă

cum i se spune pe la noi. Puteau fi văzuți jucînd fericiți și unți, prin brate și prin acordurile melodiei populare, vizitatorii care, după vorbă și noaptea, se vedeau că vin și din Slovenia, și din Slovacia, și din Bulgaria, și din Istria, și din Muntenegru, și din Croatia. La dispozițiile de comunicare ale vremii, Matia Gubet renunse sub steaguri șiu alți pe eroii, cîi și pe sloveni, cultivînd spiritul de înfrîntare specific popoarelor iugoslave. După năruia sute de ani, vizitatorii lucrurilor istorice sugerau, prin actul spontan al petrecerii împreună, realitatea

NOTE DE DRUM DIN R.S.F. JUGOSLAVIA

cotidiană și continuă a Iugoslaviei contemporane: unirea și frățietatea. Desigur, hora din Kumrovet poate fi reînviată ca un simbol, întîlnit spontan, dar argumentele-forțe ale înfrîntării, ale unității de luptă și muncă a popoarelor Iugoslave există constau în realizările elocvente care completează fișele de aștăzi ale istoriei patriei lor. Gazdele lui înflăcăratea problemei eroismului actual, eroismul muncii creatoare, cu aceeași mîndrie cu care îi prezintă vestigiile trecutului glorios.

Mîndria care — pentru vizitatorul din România — se lîmînă atunci cînd sint evocate deopotrivă trecutul și prezentul cu deosebită căldură și delicatețe a atitudinii de mare și sinceră prietenie față de poporul român. Este o prietenie deosebită în secole de bună vecinătate, răspunsul la prietenia, niciodată dezmîntată de fapte, nutrită de poporul nostru față de popoarele Iugoslave. Prietenie și, mai puternic, astăzi, prin legăturile de strînsă colaborare dintre P.C.R. și U.C.I., strălucit confirmată și de repetale întîlniri la nivel înalt romano-iugoslav. De altfel, în micul Muzeu din casa părintească a președintelui R.S.F. există un „grăfic“ al contactelor tovarășului Tito



Artera principală din Belgrad

cu alți șefi de state de-a lungul anilor, iar vizitatorul român are bucuria să constate că țara noastră se situează la loc de frunte ca frecvență a dialogurilor la cel mai înalt nivel în ansamblul relațiilor Iugoslave cu alte țări.

Construcția economică socialistă se desfășoară cu succes în țara vecină și prietenă. Cu toate că anul în curs a debutat prin încercări grele din partea naturii, respectiv cutremurul din Muntenegru, la sfîrșitul verii producția industrială globală marca un spor de 6,6 la sută față de perioada corespunzătoare a anului precedent. Vorbînd de ritmurii, este de remarcat că ele diferă de la o regiune la alta, de la o republică la alta din componența Iugoslaviei, urmîndu-se reducerea decalajelor mari lăsate moștenire de vechea economie, capitalistă. Astfel, față de sporul mediu al producției industriale a țării, scontat pentru anul acesta la 7 la sută, pentru Macedonia, zona cea mai rîmăsată în urmă, se prevede un ritm de 11 la sută.

Succese dintre cele mai diferite s-au însumat pentru realizarea amintirii creșterii. Astfel, creșterea producției de energie electrică, în întreprinderea a fuzionat cu... o mîna de cărbuni, respectiv mina Rembas, din apropiere, alcătuiind un tot economic. Carnetul de reporter, și așa neîn-căpător, este „concurat“ permanent de telegramele de presă ce aduc continuu noi și noi vestii privind realitățile Iugoslaviei socialiste, roadele concrete ale muncii popoarelor și înfrîntării. Aparent dispărute, crimele notate relevă că un adevăr major paleta largă a izbînzilor muncii în toate colțurile țării prietene dintre Dunăre și Adriatică.

Serghiu ANDON

Chenar de duminică „Zoon fotbalistikon“

Din zece de mii de cuști torace, încinse ca un cazan de locomotivă, se prăvele peste dreptunghiul de iarbă circumscris în elipsoida de beton scandoră:

— Hai-de! Hai-de! Trage! Gol! Gool! Uraaa!

Așa-i pe toate gradele de longitudine și latitudine terestră. Anticii eleni definiseră omul ca „zoon politikon“, adică un animal... pordon, o „faptură politică“. Astăzi omul devine „zoon fotbalistikon“.

De fapt, noțiunile se întrepunz. Fiecare diriguitor sportiv aplică, sau măcar declară că aplică, o anumită politică în fotbal. Și în politică și în fotbal se marchează puncte, se înregistrează goluri ori se „dă în bară“, se exercită dominații sau se practică defensiva se aplaudă ori se fluieră, se alcătuesc „ziduri“ și se caută breghe, se dribleză și se fac fente, se surprinde în ofensivă sau se trage de timp, există vedete și există nerăbdători pe banca de rezerve, se dau avertismente și se dătează sancțiuni, se practică lovituri directe sau indirecte, se fac proteste sau contestații ș.a.m.d.

Să ne mai mire, deci, terminologia care începe să-și facă loc în viața politică?

De pildă, cunoscutul lider al Partidului Democrat-Creștin din Italia, fostul premier Giulio Andreotti, după ce a aruncat o privire realistă peste diversele terenuri și a apreciat că sint prea multe probleme nerезolvate, denivelări și gropi în care unii riscă să-și luxeze gleznele, a făcut o declarație de răsunet: „nu se poate cere ca P.C.I. să participe la campania și, totodată, și i se bazeze mereu accesul în prima divizie“.

Declarație care a stîrnit proteste ale unor coechipieri, așa cum se întîmplă la autogoluri, cînd cineva trimite mingea în propria plasă. Astfel, dl. Bisoglio, vîrf de atac pe aripa dreaptă și lider al unui curent din cadrul P.D.C., a ripostat tăios: „un jucător poate juca într-o singură echipă și nu are voie să-și schimbe tricoul decît dacă este transferat“. Însuinere transparentă — Andreotti s'osebise deopotrivă obiectivitatea și realismul, altfel îl amenințat transferul. Se subînțelege la care echipă...

Replica a fost apreciată însă ca prea din cole „afară sau excesiv de dură, adică „loc periculos“, incit de pe tușă au intervenit, cu trusa medicală de prim ajutor, vicepreședintele P.D.C., Donat-Catin, și liderul grupului parlamentar, Bianco, declarînd: „comuniștii sint în prima divizie, dar nu sint campioni, incit să se mulțumească cu locul secund în campania“.

Așa-i în fotbal. Noroc că desfășurarea tuturor campionatelor este întodeauna corectă, că toți arbitrii sint absolut imparțiali, că nu contează forța financiară a cluburilor, că nu există niciodată lovituri de pedepsă ori sancțiuni nejustificate, nici simulari, trucaje sau meciuri aranjate.

Și că nimeni nu recurge la ingerințe, adică nu se amestecă în treburile interne ale campionatelor. S-a auzit, care, vreedată ca vreo ambasoadă să enunțe cine trebuie să iasă campion și cine nu — căci altfel vor fi probleme cu cotizații? Sau ca alte foruri, cum ar fi Federația Internațională, să prescrie ce tactici trebuie să folosească fotbalistul sau eurofotbalistul pentru că s'au nu fie considerate abateri de la regulamentul? Sau ca diplomații străîni să-și facă drum la cabina de arbitri — în toată campaniile electorale?

Așa-i în fotbal — și în politică. Domnesc, intacte și depline, legile sportivității.

N. CORBU